

地名钩沉

巾子山及其钩金塘(下)

□胡白水

从巾子山巅拾级而下,在东南边半山腰的城垣堆堞处,新开有一道小门。进入这道小门就来到了现在新建的钩金楼。这钩金楼的旧址就是过去的钩金塘。

据乾隆《镇海县志》记载,以前,在巾子和招宝山之间建有一条海塘,叫涨沙塘。因此塘很短,长约五十米,有点像狗脖子,所以邑人多叫它狗颈塘。狗颈塘因年久失修,塘址多被泥沙湮没,潮浪即可由此直接注入城濠,成为险要之关。清乾隆五年(1740),邑令杨玉生用块石附泥修筑此塘,工程卑薄。在乾隆十二年(1747)七月,“潮乘颶涌,土石冲没”。当时的邑令王梦弼(1688—1755)议仿鱼鳞塘制,用大条石十六层,内铺底并镶块石,后筑土戗,盖顶两层;石塘一律丁砌,余皆丁顺间砌,逐层陂陀收分至顶;计塘长十六丈,塘面通宽一丈一尺,于次年完工。当时浙江巡抚方观承(1698—1768)巡视后,尚虑其险,又捐帮土戗五尺及钉底桩、砌坦水以护塘根,使塘更为坚固。这位方巡抚,对重建后的狗颈塘颇感满意,于是雅心涌起,将塘名以狗颈塘的谐音,雅化为钩金塘,并题字镌刻在巾子山东面的岩壁上。此摩崖石刻至今尚存,乘车经过就能看到。钩金塘与巾子山西面雄伟漫长的后海塘相比较明显短小,所以也有人叫它为小海塘。这条钩金塘修建后,确保了古城镇海的平安,尚未见到对它有何大损以及大修的记载。如果果真如此,那么我儿时上巾子山玩,看到的已是荆棘丛生、依然是惊涛拍打的钩金塘,可能就是这条乾隆年间由王梦弼主持修筑的钩金塘。

写到这里,由情所牵,我不得不插述一下镇海古代历史上的著名县令王梦弼。这位出生于河南商丘的王县令,自清乾隆十一年(1746)任镇海知县到十六年(1752)调任姚州知州的七年任期内,恪尽职守,殚精竭虑,在镇海有显著政绩。在他成功地完成了钩金塘修筑工程后,又马不停蹄地于乾隆十三年(1748)开始了为期三年多的后海塘的重大改造工程。我们现在看到的东起巾子山麓,西北至俞范嘉燮亭,全长4800米的双层石塘,及东段1300米“上城下塘”的“城塘合一”,就是他那时

完成的。在此前后,他还完成了石江、汇头、善庆、龙山、利济等海塘建筑或修筑,确保了一方平安。在他修筑钩金塘和后海塘的百忙之中,还不辞辛劳地主持纂修了《镇海县志》,历时六年成书,史称“乾隆《镇海县志》”。据我所知,这是镇海置县,包括以前的定海县以来的第一部县志,其贡献是开创性的,至今还具有重要的史料价值。乾隆十六年(1751),在他全力投入的后海塘修筑工程将完未完的紧要关头,镇海发生了大旱。在该年6月至9月的四个月时间里,镇海“不雨干旱”,受灾田禾十分之七。在此节骨眼上,他果断地实施了出粮平糶、施粥赈灾、减免秋粮等有力措施,带领全县渡过了难关,百姓深为感激。据说在他离任后的很长一段时期里,镇海百姓的家里一直供奉着他的画像,真是“天地之间有杆秤,那秤砣就是老百姓”。

钩金塘的修建,有效地阻挡了海潮的侵袭,为镇海百姓带来了安居乐业的平安环境,功莫大焉。但是,钩金塘却挡不住英国侵略者的野性,反而成了侵略者进攻镇海的跳板,这是钩金塘的修建者们万万没有料想到的。

就在钩金塘修建后不到百年,即清道光二十年(1840),英国发动了侵略中国的鸦片战争,并很快于第二年即道光二十一年(1841)将战火蔓延到了浙东门户甬江口的镇海。裕谦(1793—1841)以钦差大臣、两江总督的高位重权,来到镇海前线,督办抗战军务。在裕谦的请求下,道光皇帝又把在广州发动震惊世界的“虎门销烟”反而遭革职被贬等待发配的林则徐(1785—1850),以戴罪之身到镇海协办军务。这位创造了世界销烟史上不朽奇迹的林则徐,置个人荣辱于度外,一心扑在抗战军务上,曾“四上招宝山,五登金鸡山”察看地形,谋划防御方案。他着重叮嘱裕谦等军政大员:必须派重兵严守钩金塘,以防列强偷袭登陆。可是,裕谦及这帮军政大员,不知是对林则徐的叮嘱不以为然,还是因军政事务繁忙而疏忽,抑或是参谋、秘书没有提醒,反正没有派兵防守钩金塘,其结果恰恰被此时已在发配新疆路上的林则徐所预料到,从而直接导致了招宝山被攻占,镇海县城被



古色古香的钩金楼。 胡白水 摄

攻破。后来,英侵略者还循甬江长驱直入宁波府城。所以我想,后来裕谦投池殉职、县丞李丹崖上吊自杀,固然有他们不成功便成仁的忠君保国一面,也不能排除他们还有悔恨交加、引咎自责的另一面。

随着大自然那沧海桑田的变迁和围海造田建设镇海港区工程的开展,钩金塘外面的海涂泥沙淤积迅速加厚,其原先的防潮防汛作用日益减退,直至消失。钩金塘终于在上世纪七十年代中期,完成了海塘作用而非常可惜地被拆除了,并在其废墟上开辟了镇海城区到镇海港区的汽车通道。2008年,有关方面又明智地在原来钩金塘的旧址上,建筑了城垣式早桥一座和钩金楼一幢。

新建的城垣式早桥,长80米,基部宽17.4米。早桥下部开有一主两副的三道拱式城门,主门居中,门洞高6.3米、宽9米,为双向机动车道;副门两道位于两侧,门洞高3.6米、宽4米,为单向非机动车道。钩金楼建在早桥上面,楼宽为五开间17.4米、深7米、高10米,为仿清式双檐歇山顶,建筑面积122平方米,上悬“钩金楼”匾额,楼名源自钩金塘名。城垣式早桥和钩金楼的新建,不但增加了招宝山景区的景点,沟通了招宝山、巾子山和后海塘的游览步道,扩大了招宝山景区的范围,而且它们的古朴典雅和壮丽美观,还增添了古城镇海的雄伟新姿。

投稿 E-mail: liz@cmb.com.cn



有“福”同享,有“彩”同乐



“福彩来了”! 2017年助圆大学梦真情开启

收到大学录取通知书的你,是否会眼睁睁地看着梦想因为经济而折翼?不要放弃,因为“福彩来了”!即日起,“福彩暖万家·助圆大学梦”活动真情开启,你的大学梦,福彩帮你来圆。

一、报名时间 截止至8月15日

二、资助对象

- 1、宁波市2017年考上大学并被录取的新生(专科、本科不限);
- 2、宁波大市户口;
- 3、家庭经济困难。主要资助对象是因灾、因病致困和没有经济来源的家庭,重点为低保户家庭;
- 4、自愿接受公开资助。

三、资助标准 每人资助人民币捌仟元和一个拉杆箱。

四、申请程序

1、受助者填写助学申请表,该表可向宁波市福彩中心索取,或直接在宁波福彩网、看福彩网下载。

2、需本人亲自办理申请手续,申请时提供:

- ①高考成绩单原件、大学录取通知书原件。
- ②身份证原件、户口簿(户籍证明)原件。
- ③提供填写完整的福彩助学申请表,在“申请理由”一栏里内容清楚、详实,并标注“自愿接受公开资助”。

3、最终名单按成绩优异程度和家庭困难情况确定。

五、资助结果公布

- 1、符合规定并通过审查的资助名单将在媒体和宁波福彩网、看福彩网公布。
- 2、8月下旬将组织举行现场助学仪式,届时所有受助大学生均需到场领取助学金和拉杆箱。

六、咨询方式

报名电话:0574—27663715

网站咨询:宁波福彩网http://fc.nbzm.gov.cn/

看福彩网http://www.kanfucai.com/

刮刮乐新票
「福彩三十周年纪念」登陆宁波

都说三十而立,这对于人生是一个重要的阶段,对于福彩来说也是一样。为纪念福彩三十周年,2017年8月8日起,一款名为“福彩三十周年纪念”的刮刮乐新票将登陆甬城。

“福彩三十周年纪念”彩票的票面由红黄色调为主导,金色的向日葵、翱翔天际的和平鸽带来吉祥的祝福,祥云绸带环绕托起“30周年”,刮开膜图案是以30周年主题量身定制,图符从1987年至2017年的30个时间点组成30次的刮开机会,紧扣30周年主题。此款彩票整体设计端庄大气、细节精致严谨,令人印象深刻。多达30次的图符即中玩法,简单易懂,增加了彩民的中奖机会。

刮开彩票覆盖膜,如果刮出“30周年”图符,即可获得该图符下方所对应的奖金,中奖奖金兼中兼得。该款刮刮乐彩票头奖最高为100万元,低奖组合丰富,中奖面广,具有纪念意义,是不是让你很心动?快来全市各福彩代销点体验吧!